
「日曜開館」と「シラバス参考図書コーナー」に関するアンケート集計結果（教員）

（１）あなたの所属についてお尋ねします。
所属 回答数 構成比
人間発達文化学類 19 35.8%
行政政策学類 11 20.8%
経済経営学類 9 17.0%
共生システム理工学類 11 20.8%
その他 3 5.7%
　計 53 100.0%

【その他】
総合情報処理センター（１）
生涯学習センター（２）

（２）あなたは福島大学附属図書館をどの程度利用していますか。
全体 その他 共生 経済 行政 人間
人数 人数 人数 人数 人数 人数

毎日 1 0 1 0 0 0
１週間に２回以上 6 0 1 3 1 1
１週間に１回ぐらい 15 0 1 2 5 7
２週間に１回ぐらい 9 2 1 2 3 1
月に１回ぐらい 15 1 2 2 2 8
ほとんど利用しない 6 0 4 0 0 2
その他 1 0 1 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
毎日 1.9% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%
１週間に２回以上 11.3% 0.0% 9.1% 33.3% 9.1% 5.3%
１週間に１回ぐらい 28.3% 0.0% 9.1% 22.2% 45.5% 36.8%
２週間に１回ぐらい 17.0% 66.7% 9.1% 22.2% 27.3% 5.3%
月に１回ぐらい 28.3% 33.3% 18.2% 22.2% 18.2% 42.1%
ほとんど利用しない 11.3% 0.0% 36.4% 0.0% 0.0% 10.5%
その他 1.9% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

【その他】
・Online JournalなどのNet利用はほぼ毎日。

選択項目

回答者数　５３人　（人間１９人、行政１１人、経済９人、共生１１人、その他３人）

回答総数は、５３人（内訳は人間発達文化学類１９人、行政政策学類１１人、経済経営学類９人、共生システム理工学類１１人、そ
の他３人であった。回収率は、全体で約２１％(53/254)である。４学類の構成比は現員数からみれば極端な偏りはない。

全体では、「１週間に１回ぐらい」「月に１回ぐらい」が多く、学生に比べ利用頻度は低い傾向にある。

所属（回答数53）
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（３）よく利用する曜日は何曜日ですか。（複数回答）
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
月曜日 2 0 1 0 1 0
火曜日 5 0 2 3 0 0
水曜日 4 0 1 1 0 2
木曜日 7 0 2 3 1 1
金曜日 4 0 2 1 0 1
土曜日 3 0 2 1 0 0
日曜日 0 0 0 0 0 0
決まっていない 40 3 7 5 10 15
無回答 2 0 1 0 0 1
合計 67 3 18 14 12 20
回答者数（合計－無回答） 65 3 17 14 12 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
月曜日 3.1% 0.0% 5.9% 0.0% 8.3% 0.0%
火曜日 7.7% 0.0% 11.8% 21.4% 0.0% 0.0%
水曜日 6.2% 0.0% 5.9% 7.1% 0.0% 10.5%
木曜日 10.8% 0.0% 11.8% 21.4% 8.3% 5.3%
金曜日 6.2% 0.0% 11.8% 7.1% 0.0% 5.3%
土曜日 4.6% 0.0% 11.8% 7.1% 0.0% 0.0%
日曜日 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
決まっていない 61.5% 100.0% 41.2% 35.7% 83.3% 78.9%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（４）よく利用する時間帯はいつですか。（複数回答）
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
午前 0 0 0 0 0 0
午後 20 1 1 6 5 7
夕～夜 9 0 3 2 1 3
決まっていない 23 2 7 1 5 8
無回答 3 0 1 0 0 2
合計 55 3 12 9 11 20
回答者数（合計－無回答） 52 3 11 9 11 18

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
午前 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
午後 38.5% 33.3% 9.1% 66.7% 45.5% 38.9%
夕～夜 17.3% 0.0% 27.3% 22.2% 9.1% 16.7%
決まっていない 44.2% 66.7% 63.6% 11.1% 45.5% 44.4%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

よく利用する曜日は、「決まっていない」が圧倒的に多く、６１．５％となっている。学類によって傾向が異なるが、その学類の特
徴を表わすものではないと思われる。

利用する時間帯は、午前がゼロであった。全体として午後の利用が多いが、もっとも多いのは「決まっていない」（４４．２％）で
あった。

よく利用する曜日は何曜日ですか。（複数回答）
（回答数65）
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（５）あなたが図書館を利用する目的は何ですか。（複数回答）
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

一般教養図書の利用 11 1 3 3 1 3
専門図書の利用 44 0 7 9 11 17
参考図書の利用 14 0 4 2 0 8
雑誌の利用 25 2 3 7 6 7
新聞の利用 8 0 1 4 2 1
情報検索の利用 3 0 1 0 1 1
閲覧席の利用 2 0 0 1 0 1
その他 2 0 1 1 0 0
無回答 2 0 0 0 0 2
合計 111 3 20 27 21 40
回答者数（合計－無回答） 109 3 20 27 21 38

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
一般教養図書の利用 10.1% 33.3% 15.0% 11.1% 4.8% 7.9%
専門図書の利用 40.4% 0.0% 35.0% 33.3% 52.4% 44.7%
参考図書の利用 12.8% 0.0% 20.0% 7.4% 0.0% 21.1%
雑誌の利用 22.9% 66.7% 15.0% 25.9% 28.6% 18.4%
新聞の利用 7.3% 0.0% 5.0% 14.8% 9.5% 2.6%
情報検索の利用 2.8% 0.0% 5.0% 0.0% 4.8% 2.6%
閲覧席の利用 1.8% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 2.6%
その他 1.8% 0.0% 5.0% 3.7% 0.0% 0.0%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

【その他】
・文献複写依頼
・オンラインデータベース

（６）あなたは、図書館が日曜日も開館していることを知っていますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
知っている 50 3 9 8 11 19
知らない 3 0 2 1 0 0
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
知っている 94.3% 100.0% 81.8% 88.9% 100.0% 100.0%
知らない 5.7% 0.0% 18.2% 11.1% 0.0% 0.0%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（７）日曜日の開館時間（１０：００～１７：００）についてどう思いますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
満足 30 2 2 8 6 12
ふつう 21 1 9 1 5 5
不満 2 0 0 0 0 2
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
満足 56.6% 66.7% 18.2% 88.9% 54.5% 63.2%
ふつう 39.6% 33.3% 81.8% 11.1% 45.5% 26.3%
不満 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.5%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

【不満】
・９：００～１８：００が望ましい。
・学生にとっては２４時間オープンが理想。

９６．２％が「満足」「ふつう」と答えている。わずかな「不満」層の意見は、時間延長を望んでいる。

やはり、「専門図書の利用」が多いが、「その他」の回答にあるオンライン・データベースなど、研究室において利用できるサービ
ス（文献複写依頼など）の利用も相当数存在すると思われる。今回のアンケートの目的の主眼は他であったことからこの種の設問・
選択肢を設定しなかったため、それらの利用動向は把握できない。

日曜開館の認知度はかなり高く、知らない教員は回答５３人中、３人だけである。

あなたが図書館を利用する目的は何ですか。全体
（複数回答）（回答数109）
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（９）あなたは、平日の開館時間が夜１０時までに延長したことを知っていますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
知っている 36 1 7 8 8 12
知らない 17 2 4 1 3 7
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
知っている 67.9% 33.3% 63.6% 88.9% 72.7% 63.2%
知らない 32.1% 66.7% 36.4% 11.1% 27.3% 36.8%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（１０）開館時間（９：００～２２：００）についてどう思いますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
満足 45 2 8 8 10 17
ふつう 6 1 2 1 1 1
不満 2 0 1 0 0 1
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
満足 84.9% 66.7% 72.7% 88.9% 90.9% 89.5%
ふつう 11.3% 33.3% 18.2% 11.1% 9.1% 5.3%
不満 3.8% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 5.3%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

【不満】
・大学図書館は２４時間が理想。

（１２）開館時間（１０：００～２１：００）についてどう思いますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
満足 40 2 6 9 10 13
ふつう 11 1 5 0 1 4
不満 2 0 0 0 0 2
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
満足 75.5% 66.7% 54.5% 100.0% 90.9% 68.4%
ふつう 20.8% 33.3% 45.5% 0.0% 9.1% 21.1%
不満 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.5%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

【不満】
・９：００～がよい。
・大学図書館は２４時間が理想。

「知っている」が６７．９％、「知らない」が３２．１％ある。「知らない」は、
新任教員の中に多いと思われる。

「満足」が８４．９％、「ふつう」が１１．３％となっており、満足度が高い。「不満」はわずか３．８％あるが、その中身は開館時間の拡大
を望むものである。
自由記述の中には、コスト面での指摘がある。

「満足」が７５．５％、「ふつう」が２０．８％となっており、満足度が高い。「不満」の中味は開館時間の拡大を望むものである。
自由記述の中には、一部ながら開館時間縮小を指摘したものもあるが、コスト面からの理由が多いと思われる。

平日の開館時間が夜１０時まで延長したことを知って
いますか。（回答数53）
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（１４）「あなたは、図書館に「シラバス参考図書コーナー」があることを知っていますか。
選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間

人数 人数 人数 人数 人数 人数
知っている 47 1 10 9 10 17
知らない 6 2 1 0 1 2
無回答 0 0 0 0 0 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 53 3 11 9 11 19

選択項目 全体 その他 共生 経済 行政 人間
知っている 88.7% 33.3% 90.9% 100.0% 90.9% 89.5%
知らない 11.3% 66.7% 9.1% 0.0% 9.1% 10.5%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（１５）このコーナーについてどう思いますか。
選択項目 全体 その他 共生　 経済　 行政　 人間　

人数 人数 人数 人数 人数 人数
満足 11 2 2 1 1 5
ふつう 33 1 7 6 8 11
不満 6 0 1 1 1 3
無回答 3 0 1 1 1 0
合計 53 3 11 9 11 19
回答者数（合計－無回答） 50 3 10 8 10 19

選択項目 全体 その他 共生　 経済　 行政　 人間　
満足 22.0% 66.7% 20.0% 12.5% 10.0% 26.3%
ふつう 66.0% 33.3% 70.0% 75.0% 80.0% 57.9%
不満 12.0% 0.0% 10.0% 12.5% 10.0% 15.8%
無回答 - - - - - -
合計 - - - - - -
回答者数（合計－無回答） 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

「知っている」が８８．７％あり、学生に比べ認知度は高いが、１１．
３％の「知らない」層が存在することは問題であろう。

「ふつう」が最も多く６６％ある。「満足」は２２％にとどまっており、「不満」
が１２％ある。
自由記述に出された意見では、学生からも出された”貸出不可であることについて
の問題”や、”利用が不活発であること”についての指摘が目立つ。

シラバス参考図書コーナーがあることを知っています
か。（回答数53）
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自由記述集計

（８）日曜開館についてご意見があれば、自由にお書きください。

（１１）平日の開館時間についてご意見があれば、自由にお書きください。

（１３）土曜日の開館時間についてご意見があれば、自由にお書きください。

（１６）「シラバス参考図書コーナー」についてご意見があれば、自由にお書きください。

・利用者がどのくらいいたのか、年度末に結果を知りたい。

・日曜日も大学に来て仕事をしなければならない時に（切羽詰まっている時に）、何度かお世話になりました。本当に有難かった
です。しかし職員の方は大変だろうとお察し申し上げます。ただただ感謝です。

・大学近くに住む学生にとっては良いと思う。

・職員の方々のご負担が増えすぎないことを祈ります。

・非常にいいことだと思います。

・続けてほしい。

・開館時間すべてにいえるけど、閲覧者、職員、パートの人の図書館への往来（とくに金谷川駅から）のセキュリティが心配。

・利用者には便利ですが、運用なさっている担当の方の負担が大きいのではと思っています。頭が下がります。

・個人的には日曜日はNetが使えればそれ程支障はない。

・よく踏み切ったものと歓迎、感謝します。

・たいへん助かります。学生のためにも、地域のためにも、たいへん良いことだと思います。ただ、外部の方は昼食に困っている
かもしれません。

・特に必要を感じなかったです。

・もっと長く開館してほしい。

・大変ですね。

・いい制度だと思う。

・利用時間が長くなることはとてもよいことです。

・夜間主学生への対応ということで夜１０時まで開館しているのでしょうか？もしそうであるとするなら１０時までの開館は必要
なのかもしれませんが、果たしてどれだけ利用されているのか。ニーズとコストのバランスが心配になります。

・長期休暇中の１７時閉館を１８時にしていただけると、夜間の集中講義が始まるまで利用できるようになり、学生のためになる
のではないかと思います。

・平日の勤務時間のいつでも開いているというのは本当にありがたいです。

・１０時１０分前くらいに閉館してもいいのではないかと思います。

・運営や人員配置などでご苦労が多いと思うが、急に資料などを作らねばならない時などはたいへん助かる。ぜひ続けてもらいた
いし、維持が難しい時（経費的などで）は、全学的に支えれられるようにして欲しい。

・おつかれさまです。

・出来れば、更にコンビにの如くに、２４時間体制にして下さい。

・夜遅くまでの開館で職員の方々は大変だと思います。利用する側としてはとても助かるのですが、そういつも利用するわけでも
ないので、いつも遅くまであけておいてほしいとは言えません（日曜日も同様）。コスト面を考えるなら、試験前等に限っていた
だいても結構かと存じます。

・勤務する方々のあまり負担にならない形を模索していただきたいと思います。

・開館時間が長すぎるようにも思います。

・日曜開館同様、負担超過にならないように．．．

・閉館時間をもう少し早く（１７～１８時ごろ）にしても差支えないのではないか。

・非常にいいと思います。

・夜遅くまでの開館で職員の方々は大変だと思います。利用する側としてはとても助かるのですが、そういつも利用するわけでも
ないので、いつも遅くまであけておいてほしいとは言えません（日曜日も同様）。コスト面を考えるなら、試験前等に限っていた
だいても結構かと存じます。

・２２：００までにしてほしい。

・とても助かります。

・学生がいったいどれくらい利用しているのでしょうか？

・一般の分類の中にあれば、他の本にも目がゆき勉強になると思う。教科書だけしか目を通さなくなる。本の背表紙に授業関連の
本であることを明示して、一般の分類の中に戻してほしい。

・折角の新企画を学生が果たしてどれだけ利活用しているか。

・傍目に見ている限り、あまり活用されているようには思えません。他方で、貸出禁止であることや、誰が指定した本であるかが
わからないと探しにくいなど、困る面もあります。この制度は、廃止すべきだと思います。

・こちらのミスでもありますが、後期のみ開講の科目についても図書の選定を行う機会がほしいです。

・年数が経過した場合、転出教員のいる場合、古い本は一般書コーナーへ移していくことも将来的には必要になってくると思え
る。
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（１７）その他、図書館に対して、ご意見、ご要望があればお書きください。

以上

・毎年、担当する科目のシラバス掲載の図書は２０冊くらいになり、しかも毎年変わる。その全てを配架するのは予算上大丈夫な
のだろうか？

・学生の図書館利用をどうやってふやすか、教官と図書職員の協力が必要だと思う。

・教員の研究室貸出の期間を現実的な長さに設定し直すべきである。

・図書館の役割をよく自覚して頑張っておられることに敬意を表します。

・土日の開館や時間延長は、利用者へのサービス向上としては好ましいことですが、一方で職員の方たちの勤務時間が延長するこ
とになります。それにみあうだけのニーズがあるのか、調査しながらすすめていってほしいと思います。

・少ない人員で本当に良くやっていると思います。

・検索用のパソコンがいろいろな所においてあったり、開館時間が長くなったり、書庫の電気のつけ方がわかりやすくなったり
と、以前に比べとても使いやすくなり、感謝しております。

・「留学生資料室」が２Ｆにあるが、事実上留学生専用利用室となっている。実際には、日本人学生が利用できるような英文新聞
や留学ガイドもあるのだから、「国際資料室」など、より開放的な利用をイメージできるような名称に変更した方が良い。

・図書の購入を迅速に処理して欲しい。国内在庫が有る本は、一週間で入手できるはず！

・1月は卒研の追込み時期なのに正月明けの開館が遅い。図書の整理は２月にして１月はできるだけ早く開館しないと学生がかわい
そうである。

・学会年報の定期刊行物扱いを是非お願いしたい（年一回発行）

・職員の方はいろいろと対応していただきありがとうございます。一方で．．．

・「大学ランキング」なる書籍がいくつかの出版社より発行されています。その中で、本学の研究や教育等々のランキングはとて
も低いものでした。唯一、図書館施設が上位にランキングされていることを知り、本学の図書館が全国の大学に誇れるものである
という認識をしました。

・利用者本位の姿勢はたいへんすばらしいものだと思います。今後もその姿勢を貫いてください。閉架図書の無断持出しが最近目
につくように思います。対策をとるべきではないでしょうか。

・学生にもっと宣伝したい。

・図書館に既に入っているテキストに関しては、重複を防ぐためにシラバス図書コーナーには置けないことになっていると思う
が、これに関しても置くことを認めるべきである。シラバス図書コーナーのみで、その講義の参考図書が全てそろっている状態が
学生のためにも望ましいと考える。

・全教員が活用して、もっと充実したものになることが望ましい。

・本というものは自分の課題意識にもとづき本屋を歩きまわって探すもの。シラバス参考図書は、その意味で学生の「勉強好き」
になる方向と一致するか不明。

・最近の福大図書館は非常に使い易くなって（とくにNet関係、Online Journalなど）いて満足しています。教員用雑誌室にもう一つ
キャレルがありワイヤレスLANが使えると便利です。

・学生にどのようなプラス効果があるのかよくわからない。

・シラバス参考図書コーナーの書籍は、貸出禁止となっています。借り出せるように別にもう一冊（複数冊）あると、勉強には利
用しやすいのでは。

・講義の関係で学生が活用するには、シラバス対応だけでは不十分である。予算の関係もあるが、シラバス参考図書の枠を広く解
釈できる配慮が欲しい。

・一度このコーナーに入ると、まったく貸し出しされないのはかえって不便に思われる。複数そろえる、あるいは貸し出し期間を
より短くするなど、何らかの方法を工夫すべきではないか。

・既に対応されているかもしれませんが、必要な人が借りることができるように、同じ本を２冊用意して、１冊はコーナーでの閲
覧用、１冊は通常の本棚で貸し出し用にしてほしい。
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